

## இராமலிங்க அடிகள் - ஆன்ம தரிசனம்

திருஎலாம் தரும்ஓர் தெய்வமாம் ஒருவன் திருச்சிற்றம் பலந்திகழ்  
கின்றான்உருஎலாம் உணர்ச்சி உடல்பொருள் ஆவிஉள்ளலாம் ஆங்கவன்  
தனக்கே தெருஎலாம் அறியக் கொடுத்தனன் வேறுசெயலிலேன் எனநினைத்  
திருந்தேன் அருஎலாம் உடையாய் நீஅறிந் ததுவே அடிக்கடி உரைப்பதென்  
நினக்கே..

நினைத்தபோ தெல்லாம் நின்னையே நினைத்தேன் நினைப்பற நின்ற  
போதெல்லாம் எனைத்தனி ஆக்கி நின்கணே நின்றேன் என்செயல் என்னஓர்  
செயலும்நினைத்தனை எனினும் புரிந்திலேன் எல்லாம் சிவன்செய லாம்எனப்  
புரிந்தேன் அனைத்தும்என் அரசே நீஅறிந் ததுவே அடிக்கடி உரைப்பதென்  
நினக்கே.

களித்தபோ தெல்லாம் நின்இயல் உணர்ந்தேகளித்தனன் கண்கள்நீர்  
ததும்பித் துளித்தபோ தெல்லாம் நின்அருள் நினைத்தே துளித்தனன்  
சூழ்ந்தவர் உளத்தைத் தெளித்தபோ தெல்லாம் நின்திறம் புகன்றே  
தெளித்தனன் செய்கைவே றறியேன் ஒளித்திரு வுளமே அறிந்ததிவ்  
வனைத்தும் உரைப்பதென் அடிக்கடி உனக்கே..

உண்டதும் பொருந்தி உவந்ததும் உறங்கி உணர்ந்ததும் உலகியல்  
உணர்வால் கண்டதும் கருதிக் களித்ததும் கலைகள் கற்றதும் கரைந்ததும்  
காதல் கொண்டதும் நின்னோ டன்றிநான் தனித்தென் குறிப்பினில்  
குறித்ததொன் றிலையே ஒண்தகும் உனது திருவுளம் அறிந்த துரைப்பதென்  
அடிக்கடி உனக்கே..

களவிலே களித்த காலத்தும் நீயே களித்தனை நான்களித் தறியேன்  
உளவிலே உவந்த போதும்நீ தானே உவந்தனை நான்உவந் தறியேன்  
கொளிலே சமும்ஓர் குறிப்பிலேன் அனைத்தும் குறித்தனை கொண்டனை  
நீயே அளவிலே எல்லாம் அறிந்தனை அரசே அடிக்கடி உரைப்பதென்  
நினக்கே..

திலகவாள் நுதலார் தமைக்கன விடத்தும் சிறிதும்நான்  
விழைந்திலேன் இந்த உலகவாழ் வதில்ஓர் அணுத்துணை எனினும்  
உவப்பிலேன் உலகுறு மாயைக் கலகவா தனைதீர் காலம்என் றுறுமோ  
கடவுளே எனத்துயர்ந் திருந்தேன் அலகிலாத் திறலோய் நீஅறிந்  
ததுநான்அடிக்கடி உரைப்பதென் நினக்கே..

சாதியும் மதமும் சமயமும் தவிர்ந்தேன் சாத்திரக் குப்பையும்  
தணந்தேன் நீதியும் நிலையும் சத்தியப் பொருளும் நித்திய வாழ்க்கையும்  
சுகமும் ஆதியும் நடுவும் அந்தமும் இல்லா அருட்பெருஞ் சோதிஎன்  
றறிந்தேன் ஓதிய அனைத்தும் நீஅறிந் ததுநான் உரைப்பதென் அடிக்கடி  
உனக்கே..

பித்தெலாம் உடைய உலகர்தங் கலகப் பிதற்றெலாம் என்றொழிந்  
திடுமோ சத்தெலாம் ஒன்றென் றுணர்ந்தசன் மார்க்க சங்கம்என் றோங்குமோ  
தலைமைச் சித்தெலாம் வல்ல சித்தன்என் றுறுமோ தெரிந்திலேன்  
எனத்துயர்ந் திருந்தேன் ஒத்தெலாம் உனது திருவுளம் அறிந்த  
துரைப்பதென் அடிக்கடி உனக்கே..

ஒன்றெனக் காணும் உணர்ச்சிஎன் றுறுமோ ஊழிதோ றுழிசென்  
றிடினும் என்றும்இங் கிறவா இயற்கைஎன் றுறுமோ இயல்அருட் சித்திகள்  
எனைவந் தொன்றல்என் றுறுமோ அனைத்தும்என் வசத்தே உறுதல்என்  
றோஎனத் துயர்ந்தேன் உன்திரு வுளமே அறிந்ததிவ் வனைத்தும்  
உரைப்பதென் அடிக்கடி உனக்கே..

கள்ளாவா தனையைக் களைந்தருள் நெறியைக் காதலித்  
தொருமையில் கலந்தே உள்ளவா றிந்த உலகெலாம் களிப்புற்றோங்குதல்  
என்றுவந் துறுமோ வள்ளலே அதுகண் டடியனென் உள்ளம் மகிழ்தல்என்  
றோஎனத் துயர்ந்தேன்  
ஒள்ளியோய் நினது திருவுளம் அறிந்த துரைப்பதென் அடிக்கடி உனக்கே.

## **இராமலிங்க அடிகள் - சுத்த சன்மார்க்க வேண்டுகோள்**

1. அப்பாநான் வேண்டுகேட் டருள்புரிதல் வேண்டும்  
ஆருயிர்கட் கெல்லாம்நான் அன்புசெயல் வேண்டும்  
எப்பாரும் எப்பதமும் எங்கணும்நான் சென்றே  
எந்தைநின் தருட்புகழை இயம்பியிடல் வேண்டும்  
செப்பாத மேனிலைமேல் சுத்தசிவ மார்க்கம்  
திகழ்ந்தோங்க அருட்சோதி செலுத்தியிடல் வேண்டும்  
தப்பேது நான்செயினும் நீபொறுத்தல் வேண்டும்  
தலைவநினைப் பிரியாத நிலைமையும்வேண் டுவனே.

2. ஐயாநான் வேண்டுகேட் டருள்புரிதல் வேண்டும்  
அடிமுடிகண் டெந்நாளும் அனுபவித்தல் வேண்டும்  
பொய்யாத வாய்மைகளே புகன்றிடுதல் வேண்டும்  
புகன்றபடி புகன்றபடி புரிந்திடுதல் வேண்டும்  
எய்யாத<sup>279</sup> அருட்சோதி என்கையுறல் வேண்டும்  
இறந்தஉயிர் தமைமீட்டும் எழுப்பியிடல் வேண்டும்  
நையாத வண்ணம்உயிர் காத்திடுதல் வேண்டும்  
நாயகநின் தனைப்பிரியா துறுதலும்வேண் டுவனே.

3. அண்ணாநான் வேண்டுகேட் டருள்புரிதல் வேண்டும்  
அழியாத தனிவடிவம் யானடைதல் வேண்டும்  
கண்ணார நினைஎங்கும் கண்வத்தல் வேண்டும்  
காணாத காட்சிஎலாம் கண்டுகொளல் வேண்டும்  
பண்ணார நின்றனையே பாடியுறல் வேண்டும்  
பரமானந் தப்பெருங்கூத் தாடியிடல் வேண்டும்  
உண்ணாடி உயிர்கள்உறும் துயர்தவிர்த்தல் வேண்டும்  
உனைப்பிரியா துறுகின்ற உறவதுவேண் டுவனே.

4. அத்தாநான் வேண்டுகேட் டருள்புரிதல் வேண்டும்  
அருட்பெருஞ்சோ தியைப்பெற்றே அகங்களித்தல் வேண்டும்

செத்தாரை மீட்டும்இங்கே எழுப்பியிடல் வேண்டும்  
திருச்சபைக்கே அடிமைகளாச் செய்வித்தல் வேண்டும்  
ஓத்தாரும் உயர்ந்தாரும் தாழ்ந்தாரும் எவரும்  
ஒருமைஉளர் ஆகிஉல கியல்நடத்தல் வேண்டும்  
எத்தாலும் அழியாத வடிவதிலே நானும்  
எந்தாயும் ஒன்றாக இனிதுறல்வேண் டுவனே.

5. அரைசேநான் வேண்டுதல்கேட் டருள்புரிதல் வேண்டும்  
அருட்பெருஞ்சோ தியைப்பெற்றே அகமகிழ்தல்வேண்டும்  
வரைசேர்எவ் வுலகமும்ஓர் ஒழுக்கமுறல் வேண்டும்  
மடிந்தாரை மீளவும்நான் வருவித்தல் வேண்டும்  
புரைசேரும் கொலைநெறியும் புலைநெறியும் சிறிதும்  
பொருந்தாமல் எவ்வுயிரும் புரிந்துவத்தல் வேண்டும்  
உரைசேர்மெய்த் திருவடிவில் எந்தாயும் நானும்  
ஒன்றாகி எஞ்ஞான்றும் ஒங்குதல்வேண் டுவனே.

6. அடிகேள்நான் வேண்டுதல்கேட் டருள்புரிதல் வேண்டும்  
அண்டமெலாம் பிண்டமெலாம் கண்டுகொளல் வேண்டும்  
துடிசேர்எவ் வுலகமும்எத் தேவரும்எவ் வுயிரும்  
சுத்தசிவ சன்மார்க்கம் பெற்றிடுதல் வேண்டும்  
படிவானும் படைத்தல்முதல் ஐந்தொழிலும் ஞானம்  
படைத்தல்முதல் ஐந்தொழிலும் நான்புரிதல் வேண்டும்  
ஓடியாத திருவடிவில் எந்தாயும் நானும்  
ஒன்றாகி எஞ்ஞான்றும் ஒங்குதல்வேண் டுவனே.

7. அம்மாநான் வேண்டுதல்கேட் டருள்புரிதல் வேண்டும்  
ஆணவம்ஆ தியமுழுதும் அறுத்துநிற்றல் வேண்டும்  
இம்மாலைத் தத்துவங்கள் எல்லாம்என் வசத்தே  
இயங்கிஒரு தீமையும்இல் லாதிருத்தல் வேண்டும்  
எம்மான்நான் வேண்டுதல்வேண் டாமையறல் வேண்டும்  
ஏகசிவ போகஅனு போகம்உறல் வேண்டும்

தம்மானத் திருவடிவில் எந்தாயும் நானும்  
சார்ந்துகலந் தோங்குகின்ற தன்மையும்வேண் டுவனே.

8. அச்சாநான் வேண்டுதல்கேட் டருள்புரிதல் வேண்டும்  
ஆறந்த நிலைகளெலாம் அறிந்தடைதல் வேண்டும்  
எச்சார்பும் ஆகியிர்க் கிதம்புரிதல் வேண்டும்  
எனைஅடுத்தார் தமக்கெல்லாம் இன்புதரல் வேண்டும்  
இச்சாதி சமயவிகற் பங்களெலாம் தவிர்த்தே  
எவ்வுலகும் சன்மார்க்கப் பொதுவடைதல் வேண்டும்  
உச்சாதி அந்தமிலாத் திருவடிவில் யானும்  
உடையாயும் கலந்தோங்கும் ஒருமையும்வேண் டுவனே.

9. அறிவாநான் வேண்டுதல்கேட் டருள்புரிதல் வேண்டும்  
ஐந்தொழில்நான் புரிந்துலகில் அருள்விளக்கல் வேண்டும்  
செறியாத காரணமெலாம் செறித்தடக்கல் வேண்டும்  
சித்தாந்த வேதாந்தப் பொதுசிறத்தல் வேண்டும்  
எறியாதென் எண்ணமெலாம் இனிதருளல் வேண்டும்  
எல்லாஞ்செய் வல்லசித்தே எனக்களித்தல் வேண்டும்  
பிறியாதென் னொடுகலந்து நீஇருத்தல் வேண்டும்  
பெருமான்நின் தனைப்பாடி ஆடுதல்வேண் டுவனே.

10. அருளாநான் வேண்டுதல்கேட் டருள்புரிதல் வேண்டும்  
அணுத்துணையும் சினங்காமம் அடையாமை வேண்டும்  
மருளாய உலகமெலாம் மருள்நீங்கி ஞான  
மன்றிடத்தே வள்ளல்உனை வாழ்த்தியிடல் வேண்டும்  
இருளாமை உறல்வேண்டும் எனைஅடுத்தார் சுகம்வாய்ந்  
திடல்வேண்டும் எவ்வுயிரும் இன்படைதல் வேண்டும்  
பொருளாம்ஓர் திருவடிவில் உடையாயும் நானும்  
புணர்ந்துகலந் தொன்றாகிப் பொருந்துதல்வேண் டுவனே.

11. அமலாநான் வேண்டுதல்கேட் டருள்புரிதல் வேண்டும்  
ஆடிநிற்குஞ் சேவடியைப் பாடிநிற்க வேண்டும்

எமனாதித் தடைஎன்றும் எய்தாமை வேண்டும்  
எல்லாம்செய் வல்லதிறன் எனக்களித்தல் வேண்டும்  
கமையாதி280 அடைந்துயிர்கள் எல்லாம்சன் மார்க்கம்  
காதலித்தே திருப்பொதுவைக் களித்தேத்தல் வேண்டும்  
விமலாதி உடையஒரு திருவடிவில் யானும்  
விமலாநீ யுங்கலந்தே விளங்குதல்வேண் டுவனே.

## ஆனந்த களிப்பு

நல்ல மருந்திம் மருந்து - சுகம் நல்கும் வைத்திய நாத மருந்து  
அருள்வடி வான மருந்து - நம்முள் அற்புத மாக அமர்ந்த மருந்து  
இருளற வோங்கும் மருந்து - அன்பர்க் கின்புரு வாக இருந்த மருந்து. - நல்ல  
சஞ்சலந் தீர்க்கும் மருந்து - எங்குந் தானோதா னாகித் தழைக்கும் மருந்து  
அஞ்சலென் றாளும் மருந்து - சச்சி தானந்த மாக அமர்ந்த மருந்து. - நல்ல  
வித்தக மான மருந்து - சதுர் வேத முடிவில் விளங்கு மருந்து  
தத்துவா தீத மருந்து - என்னைத் தானாக்கிக் கொண்ட தயாள மருந்து. -  
நல்ல பிறப்பை யொழிக்கு மருந்து - யார்க்கும் பேசப் படாத பெரிய மருந்து  
இறப்பைத் தவிர்க்கும் மருந்து - என்னுள் என்று மதுரித் தினிக்கு மருந்து.

நானது வாகு மருந்து - பரஞான வெளியில் நடிக்கு மருந்து மோந  
வடிவா மருந்து - சீவன் முத்த ருளத்தே முடிக்கு மருந்து. - நல்ல புத்தமு  
தாகு மருந்து - பார்த்த போதே பிணிகளைப் போக்கு மருந்து பத்த ரருந்து  
மருந்து - அநுபானமுந் தானாம் பரம மருந்து. - நல்ல மாலயன் தேடு  
மருந்து - முன்னமார்க்கண்ட ரைக்காக்க வந்த மருந்து காலனைச் சாய்த்த  
மருந்து - தேவர் காணுங் கனவினுங் காணா மருந்து. - நல்ல தற்பர யோக  
மருந்து - உபசாந்த ருளத்திடைச் சார்ந்த மருந்து சிற்பர யோக மருந்து -  
உயர்தேவரெல் லாந்தொழுந் தெய்வ மருந்து. - நல்ல அம்பலத் தாடு மருந்து  
பர மாநந்த வெள்ளத் தழுத்து மருந்து எம்பல மாகு மருந்து - வேளூர்  
என்னுந் தலத்தி லிருக்கு மருந்து.

நல்ல சேதப்ப டாத மருந்து - உண்டால் தேன்போ லினிக்குந் தெவிட்டா  
மருந்து பேதப்ப டாத மருந்து - மலைப் பெண்ணிடங் கொண்ட பெரிய  
மருந்து. - நல்ல ஆர்க்கு மரிதா மருந்து - தானே ஆதி யநாதியு மான  
மருந்து சேர்க்கும் புநித மருந்து - தன்னைத் தேடுவோர் தங்களை நாடு  
மருந்து. - நல்ல புண்ணியர்க் கான மருந்து - பரி பூரண மாகப் பொருந்து  
மருந்து எண்ணிய வின்ப மருந்து - எம தெண்ணமெல் லாமுடித் திட்ட  
மருந்து. - நல்ல பால்வண்ண மாகு மருந்து - அதில் பச்சை நிறமும் படர்ந்த  
மருந்து நூல்வண்ண நாடு மருந்து - உள்ளே நோக்குகின் றோர்களை நோக்கு  
மருந்து. - நல்ல பார்க்கப் பசிபோ மருந்து - தன்னைப் பாராத வர்களைச்  
சேரா மருந்து கூர்க்கத் தெரிந்த மருந்து - அநு கூல மருந்தென்று கொண்ட  
மருந்து.

கோதிலா தோங்கு மருந்து - அன்பர் கொள்ளைகொண் டுண்ணக்  
குலாவு மருந்து மாதொரு பாக மருந்து - என்னை வாழ்வித்த என்கண்  
மணியா மருந்து. - நல்ல ஏக வருவா மருந்து - மிக்க ஏழைக ளுக்கும்  
இரங்கு மருந்து சோகந் தவிர்க்கு மருந்து - பரஞ் சோதியென் றன்பர் துதிக்கு  
மருந்து. - நல்ல கோமளங் கூடு மருந்து - நலங் கொடுக்கத் துசங்கட்டிக்  
கொண்ட மருந்து நாமள வாத மருந்து - நம்மை நாமறி யும்படி நண்ணு  
மருந்து. - நல்ல செல்வந் தழைக்கு மருந்து - என்றுந்  
தீரா வினையெலாந் தீர்த்த மருந்து நல்வந் தனைகொள் மருந்து - பர  
நாதாந்த வீட்டினுள் நண்ணு மருந்து. - நல்ல வாய்பிடி யாத மருந்து - மத  
வாதமும் பித்தமு மாய்க்கு மருந்து நோய்பொடி யாக்கு மருந்து - அன்பர்  
நோக்கிய நோக்கினுள் நோக்கு மருந்து.

பெண்ணாசை தீர்க்கு மருந்து - பொருட் பேராசை யெல்லாம் பிளக்கு  
மருந்து மண்ணாசை தீர்க்கு மருந்து - எல்லாம் வல்ல மருந்தென்று  
வாழ்த்து மருந்து. - நல்ல என்றுங் கெடாத மருந்து - வரும் எல்லாப் பிணிக்கு  
மிதுவே மருந்து துன்றுஞ் சிவோக மருந்து - நம்மைச் சூழ்ந்திரு மைக்குந்  
துணையா மருந்து. - நல்ல கண்ணொளி காட்டு மருந்து - அம்மை  
கண்டு கலந்து களிக்கு மருந்து விண்ணொளி யாரு மருந்து - பர

வீடு தருங்கங்கை வேணி மருந்து. - நல்ல காயாம்பூ வண்ண மருந்து - ஒரு கஞ்ச மலர்மிசைக் காணு மருந்து தாயாங் கருணை மருந்து - சிற் சதாசிவ மானமெஞ் ஞாந மருந்து. - நல்ல அளவைக் கடந்த மருந்து - யார்க்கும் அருமை யருமை யருமை மருந்து உளவிற் கிடைக்கு மருந்து - ஒன்றும் ஒப்புயர் வில்லா துயர்ந்த மருந்து.

தன்மய மாகு மருந்து - சிவ சாதனர் நெஞ்சில் தழைக்கு மருந்து சின்மய ஜோதி மருந்து - அட்ட சித்தியு முத்தியுஞ் சேர்க்கு மருந்து. - நல்ல மறந்தா லொளிக்கு மருந்து - தன்னை மறவா தவருள் வழங்கு மருந்து இறந்தா லெழுப்பு மருந்து - எனக் கென்றுந் துணையா யிருக்கு மருந்து. - நல்ல கரும்பி லினிக்கு மருந்து - கடுங் கண்டகர்க் கெல்லாங் கசக்கு மருந்து இரும்பைக் குழைக்கு மருந்து - பேரின்ப வெள்ளத்தே யிழுக்கு மருந்து. - நல்ல அணிமணி கண்ட மருந்து - அருள் ஆநந்த சுத்த வகண்ட மருந்து பிணிதவி ரின்ப மருந்து - யார்க்கும் பேசா மருந்தென்று பேசு மருந்து. - நல்ல மூவர்க் கரிய மருந்து - செல்வ முத்துக் குமாரனை யீன்ற மருந்து நாவிற் கினிய மருந்து - தையல் நாயகி கண்டு தழுவு மருந்து. நல்ல மருந்திம் மருந்து - சுகம் நல்கும் வைத்திய நாத மருந்து.



